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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Орієнтація вітчизняного аграрного сектора економіки України спрямована на створення сприятливих умов для інвестиційно-інноваційного розвитку та формування продовольчої безпеки. Необхідність розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств, виникає у контексті зміцнення виробничих потужностей і забезпечення відповідного технічного складу та структури галузі, достатності ресурсів для проведення всіх технологічних операцій. Залежність процесу виробництва від матеріальної основи вимагає дієвих підходів щодо ефективного формування і використанні матеріально-технічної бази на інноваційній основі. 

Питання формування та використання матеріально-технічної бази  досліджено у працях багатьох вчених, зокрема Я.К. Білоуська, І.Д. Бурковського, В.І. Гавриша, В.В. Іванишина, Г.М. Підлесецького, П.Т. Саблука, І.Н. Топіхи, В.М. Трегобчука, В.С. Шебаніна та інших. Матеріально-технічну складову ресурсного потенціалу підприємств аграрного сектора широко висвітлено в працях О.М. Вишневської, Ю.Г. Власенка, О.Д. Гудзинського, О.Ю. Єрмакова, А.В. Ключник,Н.М. Сіренко, В.М. Яценка. Розробці теоретичних і прикладних положень функціонування і розвитку    фермерських   господарств   в   Україні    присвячено    дослідження  В.П.  Горьового,   Л.Б. Гнатишин,   М.М. Крапивка,   Л.О. Мармуль, І.І. Червена, О.В. Шебаніної.

Пріоритетним у науковому дослідженні є виділення і обґрунтування особливостей формування і використання матеріально-технічної бази підприємств з урахуванням форми власності, організації виробництва і праці. Саме тому деталізація наукових досліджень обґрунтовується нами у контексті виявлення особливостей господарювання фермерських господарств.

Враховуючи значну наукову цінність досліджень, зазначимо, що питання ефективного формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств як повноцінних суб’єктів ринку викладено фрагментарно. За сучасних соціально-економічних умов стан матеріально-технічної бази галузі необхідно оцінювати не лише в цілому, але й за категоріями господарств, які мають специфічні особливості розвитку та утримують різні позиції у забезпеченні продовольчої безпеки держави і соціально-економічному розвитку сільських територій.

Актуальність обґрунтування напрямів розвитку фермерських господарств, враховуючи особливості їх функціонування, з урахуванням впливу внутрішніх і зовнішніх факторів,та у контексті ефективного формування і використання матеріально-технічної бази обумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначила її зміст, основні завдання, мету, предмет, об’єкт і методичну основу дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Миколаївського національного аграрного університету за темами «Організаційно-економічні засади забезпечення стійкого розвитку агропромислового комплексу» (номер державної реєстрації 0109U005733); «Матеріально-технічне та інфраструктурне забезпечення підприємств аграрного сектора» (номер державної реєстрації 01139U001020). Автором здійснено теоретичне обґрунтування та розроблено практичні рекомендації щодо формування та використання матеріально-технічної бази фермерських господарств.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування наукових засад і практичних рекомендацій щодо формування та використання матеріально-технічної бази фермерських господарств з урахуванням організаційно-функціональних і регіональних особливостей.
Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення таких задач:

- узагальнити теоретичні засади та особливості формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств;

- дослідити напрями фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств;

- уточнити методику оцінки формування та ефективного використання матеріально-технічної бази;

- здійснити комплексну оцінку рівня формування, ефективності використання та фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств;

- систематизувати фактори впливу на ефективне формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств;

- обґрунтувати стратегію і напрями сталого розвитку фермерських господарств у контексті зміцнення матеріально-технічної бази на інноваційній основі;

- вивчити та узагальнити особливості формування і функціонування вторинного ринку сільськогосподарської техніки;

- визначити джерела фінансування для формування оптимальної матеріально-технічної бази;

- виявити і дослідити можливості щодо формування основних видів матеріальних ресурсів через вдосконалення взаємовідносин фермерських господарств.

Об’єктом дослідження є процеси формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів ефективного формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є базові положення економічної теорії, галузевої економіки, маркетингу, управління; наукові розробки та публікації вітчизняних і зарубіжних вчених із питань формування та використання матеріально-технічної бази фермерських господарств; законодавчі та нормативно-правові акти, які регулюють об’єкт дослідження.

У процесі дослідження використовувалося широке коло економічних методів, серед яких: історичний (при вивченні тенденцій формування і використання матеріально-технічної бази); системного підходу (при вивченні зв’язків між явищами та процесами економічної дійсності); абстрактно-логічний (при визначенні та уточненні основних понять та складових матеріально-технічної бази); монографічний (при дослідженні передового досвіду окремих господарств); абстрактно-логічний (при узагальненні та формуванні висновків); економіко-статистичний (при опрацюванні офіційних статистичних даних різних рівнів); соціологічний (для збору фактичного матеріалу шляхом спостереження за допомогою анкетування); факторний аналіз (при вивченні причинно-наслідкових залежностей); індексний і аналітичних групувань (при вивченні стану і тенденцій зміни технічної оснащеності фермерських господарств); SWOT-аналіз (для обґрунтування переваг і недоліків, можливостей і загроз фермерських господарств із метою мінімізації ризиків); методи оптимізації джерел фінансування (для формування матеріально-технічної бази; бізнес-планування (для обґрунтування можливостей створення комерційної групи фермерських господарств).

Інформаційною базою дослідження стали: матеріали Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління агропромислового розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації; Українського державного фонду підтримки фермерських господарств; Асоціації фермерів та приватних землевласників України; статистичні дані річної та фінансової звітності фермерських господарств; науково-аналітичні публікації; результати особистих спостережень, анкетування та розрахунків автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Найважливішими результатами, які характеризуються науковою новизною і винесені на захист, є такі:

вперше:
- розроблено стратегію розвитку фермерських господарств у контексті ефективного формування і використання матеріально-технічної бази, виявлення пріоритетів їх сталого розвитку на інноваційній основі з урахуванням особливостей господарювання, реалізація якої забезпечує отримання економічного, соціального, технологічного, екологічного, інституціонального ефекту;

удосконалено:

- концептуальні засади ефективного формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств на інноваційній основі під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів з урахуванням особливостей і напрямів діяльності;

- систему показників та методичні підходи оцінки ефективності формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств, яка дозволяє виявити і обґрунтувати напрями зміцнення матеріально-технічного забезпечення фермерських господарств через прийняття дієвих управлінських рішень;

- системний підхід у формуванні і функціонуванні вторинного ринку сільськогосподарської техніки з урахуванням регіональних особливостей і класифікацію фермерських господарств залежно від участі у процесі взаємодії постачальників, посередників і користувачів, результатом яких є можливість формування необхідного складу матеріально-технічної бази, отримання додаткового обсягу робіт для спеціалізованих підприємств, використання додаткового доходу від реалізації незадіяної техніки для формування матеріально-технічної бази, розвиток підприємств кооперативного типу;

дістало подальшого розвитку:
- узагальнення підходів щодо вдосконалення форм, методів і принципів механізму державної підтримки у напрямі створення умов для розвитку фермерських господарств;
- узагальнення та взаємозв’язок форм і методів фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств, у тому числі оптимізація джерел фінансування і отримання фермерськими господарствами додаткового доходу;

- підходи у напрямі вдосконалення економічних відносин фермерських господарств щодо формування міцної матеріально-технічної бази для виробництва, зберігання і транспортування сільськогосподарської продукції, постачання і зберігання матеріальних ресурсів за видами;

- обґрунтування підходів для дієвого управління матеріальними витратами у напрямі мінімізації ризиків фермерських господарств і зниження рівня матеріаломісткості виробництва сільськогосподарської продукції.

Практичне значення одержаних результатів. Результати наукового дослідження використовуються для забезпечення сталого розвитку фермерських господарств у контексті ефективного формування і використання матеріально-технічної бази на інноваційній основі Головним управлінням агропромислового розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 233/08-08-29/12 від 23.08.2012 р.). Результати дисертаційного дослідження щодо доцільності і можливостей створення асоційованих об’єднань, у тому числі комерційної групи фермерських господарств, впроваджено у практику господарювання Вознесенського району (довідка №15/48-01 від 18.07.2012 р.). Обґрунтовану автором модель формування і функціонування вторинного ринку сільськогосподарської техніки з урахуванням регіональних особливостей підтверджено практичною значимістю (довідка №483/02-03 від 09.08.2012 р.). Пропозиції щодо оптимізації структури балансу у забезпеченні достатності власних джерел фінансування; щодо оптимізації джерел фінансування у технічний розвиток впроваджено у практичну діяльність фермерських господарств (довідки №138 від 22.08.2012 р., №285 від 31.08.2012 р.). Основні наукові результати використовуються у навчальному процесі Миколаївського національного аграрного університету при викладанні аналітичних дисциплін (довідка №1657 від 30.08.2012р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням, у якому висвітлено авторське розуміння сутності та напрямів ефективного формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств як повноцінних суб’єктів аграрного ринку. Представлені у дисертаційній роботі результати наукових досліджень отримані автором особисто. Наукові статті підготовлені автором особисто і відображають зміст дисертаційного дослідження. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті положення, які є результатом особистих досліджень.
Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення результатів дисертаційного дослідження апробовані у доповідях та виступах на: Международной научно-практической конференции «Инновационные направления развития АПК и повышения конкурентноспособности предприятий, отраслей и комплексов – вклад молодых ученых» (г. Ярославль, 26-27 января2011р.); ІІІ Всеукраїнській заочній науковій конференції «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 23 грудня 2011р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Фінансово-економічні проблеми сучасного світу: шляхи і перспективи їх вирішення на мікро-, макро- та мегарівнях» (м. Кременчук, 24 лютого 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Кооперативний маркетинг в агробізнесі: проблеми і перспективи розвитку в Україні» (м. Житомир, 5-7 квітня 2012р.); Всеукраїнській інтернет-конференції «Розвиток бухгалтерського обліку, аналізу і контролю в умовах інтеграційних процесів: проблеми та тенденції» (м. Миколаїв, 15 травня 2012р.); ІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Аграрна наука ХХІ століття: реалії та перспективи» (м. Дніпропетровськ, 29 березня-1 квітня 2012р.); щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Миколаївського національного аграрного університету (м. Миколаїв, 2007-2012рр.).
Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено у 19 наукових працях обсягом 4,36 умовних д.а., з яких 9 у фахових виданнях (обсяг 2,88 умовних д. а.), у тому числі 6 одноосібних (обсяг 2,07 умовних д. а.), у інших виданнях – 10 (обсяг 1,48 умовних д. а.).
Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи викладено на 209 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертація містить 38 таблиць на 25 сторінках, 41 рисунок на 28 сторінках,  28 додатків на 40 сторінках. Список використаних джерел складає 217 найменувань на 23 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі визначено актуальність теми, сформульовано мету, задачі, предмет і об’єкт дисертаційного дослідження, відображено наукову новизну і практичну цінність одержаних результатів, наведено дані про апробацію основних положень, окреслено особистий внесок.

У першому розділі «Теоретико-методичні основи ефективності формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств» доведено, що питання ефективності господарювання сільськогосподарського виробництва у підприємствах аграрного сектора всіх форм власності є і залишається актуальним та має тісний зв'язок із проблемою створення, зміцнення та розвитку матеріально-технічної бази, якісним виробничо-технічним обслуговуванням виробництва та своєчасним забезпеченням основними матеріальними ресурсами підприємств. Розкрито сутність поняття «матеріально-технічна база», яка являє собою взаємодію речовинних елементів продуктивних сил, взаємопов’язаних організаційно-економічними та технологічними відносинами, а також галузевими і регіональними особливостями розвитку, що є визначальним для здійснення інноваційного розвитку аграрного сектора у контексті ефективного її формування і використання.

У результаті дослідження доведено, що розвиток матеріально-технічної бази є поняттям комплексним і має розглядатися через забезпечення оптимального кількісного та якісного складу технічної складової матеріально-технічної бази, включаючи оновлення, технічне переозброєння, модернізацію і зміцнення, та зниження рівня матеріаломісткості виробництва щодо матеріально-ресурсної складової. Визначено, що фермерські господарства мають особливості формування і використання матеріально-технічної бази (рис. 1).











Рис. 1. Особливості формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств*
*Розробка автора
Доведено, що ефективність господарювання всіх підприємств аграрного сектора, у тому числі і фермерських, залежить від стану їх матеріально-технічної бази. Обґрунтовано внутрішні і зовнішні фактори, які впливають на обмеження можливостей зміцнення матеріально-технічної бази фермерських господарств. Так, до  зовнішніх факторів ми віднесли державне сприяння розвитку фермерських господарств, податкову політику, стабільність цінового механізму забезпечення ресурсів, інноваційний розвиток, стабільність грошово-кредитної системи (рівень інфляції, можливість залучення фінансових ресурсів тощо), ринок земельних ресурсів, рівень розвитку ринкової інфраструктури. Внутрішніми факторами визначено облікову політику підприємства, стан земельних ресурсів, структуру активів, стан матеріально-технічної бази, рівень технічного оснащення виробництва, організацію зберігання і збуту продукції, інфраструктуру господарства, наявність необхідних фінансових ресурсів, організацію виробництва і праці, галузеву структуру, технічні і технологічні особливості. Виявлено, що основними інвестиційними джерелами фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази є чистий прибуток, амортизаційні відрахування, додатковий капітал, безповоротна фінансова допомога, лізинг, банківські кредити, позики інших не фінансових установ.
Узагальнена та поглиблена система показників і методичних підходів дозволяє комплексно оцінити можливості формування, ефективності використання та фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств. Дослідження основних тенденцій формування сучасної матеріально-технічної бази виробництва може виявити значні резерви підвищення ефективності господарювання фермерських господарств та стати одним із чинників їх сталого розвитку, що є передумовою забезпечення соціально-економічної стабільності і добробуту населення та розвитку галузі на інноваційній основі. 

У другому розділі «Рівень ефективності формування та використання матеріально-технічної бази фермерських господарств» визначено, що ефективне формування і використання матеріально-технічної бази для забезпечення розвитку фермерських господарств має першочергове значення, а залежність процесу виробництва від матеріальної основи вимагає дієвих підходів у ефективному формуванні і використанні матеріально-технічної бази на інноваційній основі. 

Використовуючи методичну основу і результати аналітичної оцінки виявлено, що переважна кількість функціонуючих господарств є дрібними, що впливає як на ефективність їх господарювання, так і на використання можливостей для подальшого розвитку і зміцнення матеріально-технічної бази.
Поряд із сільськогосподарським виробництвом (переважно – продукції рослинництва) фермерські господарства Миколаївської області здійснюють переробку продукції, займаються наданням послуг автоперевезень, розвивають діяльність у напрямі надання послуг зеленого агротуризму, тому склад і структура основних засобів господарств мають особливості.
На основі проведених досліджень визначено, що у фермерських господарствах області рівень технічної оснащеності залишається низьким (на 10 господарств припадає 1 зернозбиральний комбайн і 4 трактори). Одночасно, у 2011р. порівняно з 2010 р. чисельність тракторів збільшилася на 7%, зернозбиральних комбайнів – на 4,8%, плугів і борони – на 17,1%, розкидувачів гною – на 26,7%, культиваторів – на 22,1%, вантажних і вантажопасажирських автомобілів – на 9,5%, енергетичних потужностей – на 8,6%. Деталізація оцінки рівня технічного забезпечення у розрахунку на одиницю земельного ресурсу характеризується дефіцитом і свідчить про недостатність матеріально-технічної бази у контексті продуктивності, а, відповідно, і віддачі вкладених коштів.

Результати проведеного анкетного опитування 300 фермерських господарств Миколаївської області дозволили виявити, що майже 3,0% з обстежених господарств не мають жодної власної одиниці техніки. Визначено найбільш доступні канали отримання послуг з використання технічних засобів: інші фермерські господарства (42,5%); підприємства аграрного сектора відповідних районів (41,6%), фізичні особи (14,8%); кооперативи (0,9%). 58,3% обстежених господарств зберігають вироблену продукцію у власних зерносховищах і складах для зберігання, що дозволяє їм здійснювати реалізацію продукції в строки, які забезпечують найбільший дохід завдяки вищій ціні; 4% – зберігають продукцію на елеваторах протягом короткого терміну, що становить 1-2 місяці;  майже 3% – здійснюють реалізацію продукції відразу після її збирання, що негативно впливає на результати діяльності, а отже, і на фінансові можливості формування матеріально-технічної бази.
Проведена оцінка витрат фермерських господарств надає можливість зауважити, що спостерігається зростання їх рівня та питомої ваги матеріальних витрат у структурі сукупних (у середньому – більше 60%). Серед матеріальних витрат найбільш питома вага припадає на витрати на нафтопродукти, насіння і посадковий матеріал. Визначено, що за сучасних умов господарювання переважна більшість фермерських господарств відчуває дефіцит фінансових ресурсів для здійснення поточних витрат, у тому числі для закупівлі всіх видів матеріальних ресурсів. Визначена нами оцінка впливу факторів на обсяг витрат на придбання окремих видів матеріальних ресурсів характеризується найбільшим впливом цінового фактору. Підвищення ціни ресурсу вимагає пошуку відповідних напрямів у мінімізації ризиків (рис. 2).
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Рис. 2. Порівняльна оцінка вартості одиниці дизельного палива та ціни  реалізації зернових і зернобобових культур у фермерських господарствах Миколаївської області*
*Побудовано на основі власних розрахунків

Встановлено, що переважний вплив на недостатність віддачі вкладених коштів здійснює високий рівень матеріаломісткості продукції. Саме тому нами виявлено причинно-наслідкові залежності і доведено, що  оптимізація витрат пов’язана із необхідністю дієвого управління у забезпеченні і використанні окремих видів матеріальних ресурсів відповідно до особливостей технологічного процесу.
Проведене дослідження за окремими видами матеріальних ресурсів свідчить про те, що найменшою є окупність продукції при придбанні засобів захисту рослин, найбільшою – при придбанні мінеральних добрив (табл. 1).Подібний вартісний розрив відображає високий рівень залежності товаровиробників від кон’юктури ринку матеріальних ресурсів, що невілює інші управлінські заходи, які направлені на зниження собівартості продукції.
Виявлено, що загальний обсяг інвестицій в основний капітал фермерських господарств  області  з роками зростає іу 2011 р. становить 101,3 тис. грн, що майже вдвічі більше обсягу інвестицій у 2010 р.

Таблиця 1

Перевищення ціни придбання основних видів матеріальних ресурсів над ціною реалізації основних видів сільськогосподарської продукції у фермерських господарствах Миколаївської області, грн/т*
	Вартісна оцінка основних видів продукції
	Вартісна оцінка основних видів матеріальних ресурсів

	
	Дизельне паливо
	Засоби захисту рослин
	Мінеральні добрива

	У середньому за 2007-2008 рр.:

- зернові та зернобобові культури
	4054,50
	35073,50
	1383,50

	- насіння соняшнику
	3581,50
	34600,50
	910,50

	У середньому за 2009-2011 рр.:

- зернові та зернобобові культури
	5558,00
	57780,00
	1930,67

	- насіння соняшнику
	3942,00
	56154,00
	304,67


*Побудовано на основі власних розрахунків
Мають тенденцію до зростання фондовіддача і рентабельність основних засобів, що свідчить про підвищення економічної ефективності їх використання. Водночас, загальне зниження ефективності використання амортизаційних коштів, які мають бути направлені на оновлення основних засобів, здійснює негативний вплив на розвиток фермерських господарств і обмежує можливості у залученні інвестицій та використанні інновацій (табл. 2).

Таблиця 2

Економічна ефективність поповнення амортизаційного фонду фермерських господарств Миколаївської області* 

	Показники
	Роки
	Відхилення 2011 р. до 2009 р.(+,-), в.п.

	
	2009
	2010
	2011
	

	Рівень поповнення амортизаційного фонду, %
	2,9
	1,7
	0,7
	-2,2

	Обсяг амортизаційного фонду на 1 грн вартості продукції (робіт, послуг), грн
	0,04
	0,06
	0,06
	0,02

	Приріст амортизаційного фонду на 1 грн вартості продукції (робіт, послуг), %
	2,4
	2,0
	0,7
	-1,7

	Приріст амортизаційного фонду на 1 грн приросту вартості основних виробничих засобів, грн
	0,37
	0,06
	0,12
	-0,25


*Розраховано на основі даних анкетування фермерських господарств

Внутрішні і зовнішні аспекти державної підтримки фермерських господарств свідчать про її необхідність і беззаперечність. Разом з тим, незначні обсяги дотацій, ризики банківського кредитування, недостатній розвиток кредитної та обслуговуючої кооперації вимагають пошуку можливостей підвищення інвестиційної привабливості та розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств.
Кошти державної підтримки на поворотній основі за останні роки  отримали лише 0,5% фермерських господарств Миколаївської області. Щорічно збільшується питома вага господарств, які взагалі не користуються кредитами, а серед видів кредитування переважають короткострокові. Обсяг отриманих кредитів через 2 кредитні спілки, створені фермерами, з роками скорочується. Враховуючи обмеженість власних фінансових ресурсів фермерських господарств, для оновлення матеріально-технічної бази та здійснення матеріально-технічного забезпечення у оптимальному для технологічного процесу обсязі і в оптимальні строки, необхідною є активізація у створенні асоційованих об’єднань на територіальній основі, що сприятиме зростанню фінансових можливостей фермерських господарств, підвищенню рівня інвестиційної привабливості, забезпеченню інноваційного розвитку. Подібні асоційовані об’єднання ефективно діють у країнах Європейського Союзу і надають можливість активно залучати до виробничого процесу новітні, у тому числі екологоорієнтовані, технології виробництва сільськогосподарської продукції. 
У третьому розділі «Напрями ефективного формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств» встановлено, що основні напрями формування і ефективного використання матеріально-технічної бази фермерських господарств розкриваються через систему взаємозв’язків та особливостей підприємств, які досліджено у роботі, що підтверджує авторське  визначення формування матеріально-технічної бази фермерських господарств. 
Результати теоретико-методичних досліджень, проведених у першому розділі роботи,і оцінка рівня формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств доводять необхідність впровадження стратегії їх розвитку на інноваційній основі, реалізація якої забезпечить отримання соціального, економічного, технологічного, екологічного, інституціонального ефекту (рис. 3). 
У ході проведеного нами дослідження визначено методи (самофінансування, залучене, комбіноване, державне фінансування, лізинг) і форми (власні кошти, кредити, державні дотації, фінансова і оперативна оренда) фінансування для формування оптимальної матеріально-технічної бази, що при оцінці можливостей їх використання дозволяє обґрунтувати необхідність виявлення саме внутрішніх джерел фінансування зміцнення матеріально-технічної бази, які можуть бути спрямовані на реалізацію інвестиційно-інноваційних заходів за умов недостатнього рівня інвестиційної привабливості. Визначено, що внутрішніми джерелами фінансування зміцнення матеріально-технічної бази можуть бути: ефективне використання амортизаційного фонду; реінвестиції від реалізації основних засобів; мобілізація незадіяних у виробничому процесі оборотних засобів; додатковий фермерський дохід. Встановлено, що дотримання основних визначених у роботі принципів, методів і форм державної підтримки розвитку фермерських господарств сприятиме подальшому розвитку всіх складових матеріально-технічної бази.
Загальні результати групування районів за рівнем розвитку галузі продукції рослинництва у господарствах та рівнем їх технічної оснащеності підтверджують, що досягнення високих показників виробничої діяльності можливе лише за дотримання взаємозалежності:  технологія – техніка – господарство. 

За беззаперечної необхідності розвитку вітчизняного машинобудування обґрунтовано модель функціонування вторинного ринку сільськогосподарської техніки як сукупності взаємовідносин учасників процесу купівлі-продажу технічних засобів, їх елементів і запасних частин (іноземного і вітчизняного виробництва), послуг технічного сервісу, послуг інформаційно-консультаційного характеру та механізму функціонування і взаємодії всіх його складових, обумовлених регіональними особливостями.










Рис. 3. Стратегія сталого розвитку фермерських господарств на інноваційній основі*


*Розробка автора
Визначені найважливіші характеристики ринку:можливість використання для придбання технічних засобів меншого стартового капіталу; поповнення машинно-тракторного парку та забезпечення безперебійного виробничого процесу; формування додаткового обсягу робіт та доходу для технічно-сервісних підприємств та інші. 
На основі комплексної оцінки діяльності фермерських господарств виявлено, що необхідною умовою у мінімізації ризиків є об’єднання господарств за територіальним принципом для вирішення питань матеріально-ресурсного забезпечення і зберігання матеріальних ресурсів з метою підвищення рівня матеріаловіддачі, яка у фермерських господарствах Миколаївської області  у середньому складає 1,47 грн.

Обґрунтована нами доцільність створення асоціацій фермерських господарств пов’язана з необхідністю виявлення дієвих механізмів щодо управління доходами і витратами та використанням досвіду країн Європейського Союзу (рис. 4). 













Рис. 4. Напрями діяльності асоційованого об’єднання фермерських господарств Вознесенського району*

*Розробка автора

Доведено доцільність, обґрунтовано особливості та можливості створення на базі Асоціації фермерів Вознесенського району малими за розмірами господарствами району комерційної групи фермерських господарств  із зберігання та збуту продукції, що має низку переваг (профільний напрям діяльності; відсутність спільного володіння майном; використання планування діяльності, обсягів виробництва; фінансові вигоди групи перебувають у прямій залежності від обсягу діяльності) і може забезпечити у перший рік діяльності зростання прибутку у розрахунку на 1 га площі у використанні в середньому на 67,00 грн. 
Визначено, що агротехнопарк, як одна з форм інтеграційних зв’язків, дозволяє використовувати можливості розробки, апробації і впровадження нових інноваційних технологій для розвитку науки та галузі, виробництва конкурентоспроможної продукції вищої якості на основі об’єднаних зусиль наукового і професорсько-викладацького складу навчального закладу, підприємницьких і виробничих структур (у тому числі фермерських господарств) та наукових, виробничих і фінансових ресурсів. Обґрунтовано місце і  роль асоціацій фермерських господарств у створенні і забезпеченні основних напрямів діяльності агротехнопарку «Агроперспектива» на базі Миколаївського національного аграрного університету.  Подібні об’єднання дозволяють забезпечити практичні можливості ефективного формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств на інноваційній основі.

ВИСНОВКИ
Наукові та практичні результати, відображені у дисертаційній роботі, сприятимуть підвищенню ефективності формування та використання матеріально-технічної бази у фермерських господарствах, вдосконаленню економічних відносин та взаємозв’язків об’єднань фермерів на асоційованій основі, розвитку матеріально-технічної бази галузі та сільських територій.

1. Результати проведеного дослідження дають можливість визначити, що формування матеріально-технічної бази фермерських господарств являє собою організаційно-технологічний механізм отримання у власність чи користування, оновлення, переозброєння технічної складової матеріально-технічної бази та оптимальне забезпечення її матеріально-ресурсної складової, які визначаються організаційно-виробничими та регіональними особливостями фермерських господарств, а також опосередковані їх взаємовідносинами з іншими учасниками процесу під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів. 

2. Обґрунтовано, що розвиток матеріально-технічної бази фермерського господарства є процесом, який має бути спрямований на досягнення такого співвідношення доходів від використання матеріально-технічної бази та витрат на її формування, щоб забезпечити на інноваційній основі сталий, керований, комплексний розвиток фермерських господарств, галузі і сільських територій. У результаті дослідження узагальнено методи і форми фінансування для формування оптимальної матеріально-технічної бази. Визначено, що фермерські господарства під впливом низки факторів не мають змоги використовувати у необхідних обсягах основні інвестиційні джерела фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази, що вимагає виявлення і використання внутрішніх джерел фінансування, які можуть бути направлені на реалізацію інвестиційно-інноваційних заходів за умов недостатнього рівня інвестиційної привабливості.
3. Узагальнено і уточнено систему показників, які характеризують: можливості для формування необхідної матеріально-технічної бази; можливі напрями фінансового і інфраструктурного забезпечення формування матеріально-технічної бази; показники економічної ефективності використання основних засобів; рівень ефективності використання амортизаційних засобів; рівень матеріаломісткості продукції.

4. На основі проведеної нами комплексної аналітичної оцінки виявлено, що за чисельністю фермерські господарства серед аграрних формувань Миколаївської області займають найбільшу питому вагу (85,4%) і складають 11% від їх загальної чисельності в Україні. Середні розміри площ сільськогосподарських угідь фермерських господарств на 30% нижчі за аналогічні показники у середньому по Україні. Рівень технічної оснащеності та технічної готовності господарств є низьким, не зважаючи на кількісне збільшення технічних засобів і обладнання. Встановлено, що обсяг інвестицій в основний капітал фермерських господарств збільшився вдвічі, показники фондовіддачі та рентабельності основних засобів мають тенденцію до зростання (відповідно – на 0,17 грн та 1,2 в.п.). Водночас, показники економічної ефективності рівня оновлення основних засобів свідчать про загальне зниження ефективності використання амортизаційних коштів, які мають бути спрямовані на оновлення основних засобів, що здійснює негативний вплив на розвиток фермерських господарств і обмежує можливості у залученні інвестицій та використанні інновацій. Обґрунтовано, що стан фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств характеризується  незначними обсягами дотацій, ризиками банківського кредитування, недостатнім розвитком кредитної та обслуговуючої кооперації, що вимагає пошуку можливостей підвищення інвестиційної привабливості та розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств.

5. Визначено, що за сучасних умов господарювання можливість переважної більшості фермерських господарств здійснення поточних витрат характеризуються дефіцитом фінансових ресурсів, особливо щодо придбання основних матеріальних ресурсів, які у структурі сукупних складають більше 60%. Встановлено, що підвищення ціни ресурсу є найбільш впливовим фактором, який формує обсяг матеріальних витрат, що, у свою чергу, вимагає  пошуку відповідних напрямів мінімізації ризиків з урахуванням особливостей ринку матеріальних ресурсів, системного механізму матеріально-технічного забезпечення, регіональних особливостей функціонування підприємств аграрного сектора та особливостей фермерських господарств.
6. За результатами дослідження виявлено низькими рівень формування і ефективність використання матеріально-технічної бази фермерських господарств, що вимагає впровадження стратегії їх сталого розвитку у контексті зміцнення матеріально-технічної бази на інноваційній основі, реалізація якої  матиме соціальний, економічний, технологічний, екологічний, інституціональний ефект. Основними напрямами реалізації обґрунтованої нами стратегії є: розробка механізмів підвищення інноваційної активності і вдосконалення взаємодії державних органів з інноваційно-активними господарствами;вдосконалення системи фінансово-кредитного забезпечення фермерських господарств;розвиток інфраструктури фермерських господарств; сприяння розвитку без стихійного вторинного ринку техніки, забезпечення взаємозв’язку всіх його елементів; підтримка розвитку інформаційно-консультаційного забезпечення розвитку фермерських господарств; вдосконалення взаємодії та забезпечення тісного взаємозв’язку виробництва і науки.

7. Обґрунтовано особливості та напрями функціонування вторинного ринку сільськогосподарської техніки як механізму реалізації можливостей купівлі-продажу, обслуговування технічних засобів і обладнання іноземного і вітчизняного виробництва, послуг інформаційно-консультаційного характеру. Визначено основні переваги і можливості функціонування вторинного ринку сільськогосподарської техніки для фермерських господарств з урахуванням регіональних особливостей, які формують його основне призначення. 
8.Узагальнено форми і методи фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств, взаємозв’язок і оптимальне поєднання яких дозволяє оптимізувати основні джерела фінансування. Результати розрахунків щодо оптимізації джерел фінансування для виявлення інвестиційних можливостей фермерського господарства «Гавенко І.В.» Єланецького району дають можливість застосування стратегії самофінансування, при використанні якої відбувається оптимізація структури балансу господарства, яка не лише відповідає вимогам платоспроможності та фінансової стійкості, але й характеризується достатньою міцністю. Оптимізація вибору джерел фінансування у технічний розвиток фермерського господарства Лисиці І.П. Баштанського району забезпечує найбільшу віддачу вкладених коштів, у тому числі інвестиційних.

9. Доведено, що дотримання основних визначених принципів, методів і форм державної підтримки розвитку фермерських господарств сприятиме подальшому розвитку всіх складових матеріально-технічної бази. Інноваційною основою сталого розвитку фермерських господарств у контексті ефективного формування і використання матеріально-технічної бази є вдосконалення взаємовідносин господарств через можливість створення та забезпечення функціонування об’єднань фермерів на асоційовано-кооперативних засадах. Обгрунтовано необхідність, доцільність і практичну можливість створення на базі Асоціації фермерів Вознесенського району комерційної групи фермерських господарств  із зберігання та збуту продукції, що має низку переваг, у тому числі отримання більшого у середньому на 67,00 грн прибутку у розрахунку на одиницю земельної площі. Створення асоціації з організації постачання основних матеріальних ресурсів для здійснення виробничої діяльності забезпечить підвищення ефективності формування і використання матеріально-ресурсної складової матеріально-технічної бази фермерських господарств. Участь у діяльності асоціацій сприятиме розвитку фермерських господарств на інноваційній основі. 
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АНОТАЦІЯ

Чебан Ю.Ю. Ефективність формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка і управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Миколаївський національний аграрний університет, Миколаїв, 2013.

Дисертацію присвячено дослідженню теоретичних, методичних і практичних питань ефективного формування і використання матеріально-технічної бази. Сформульовано авторське визначення поняття «формування матеріально-технічної бази».  На основі систематизації факторів впливу здійснено комплексну оцінку стану формування, ефективності використання та фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств Миколаївської області. Обґрунтовано стратегію розвитку фермерських господарств у контексті зміцнення матеріально-технічної бази та забезпечення сталого розвитку підприємств на інноваційній основі. Узагальнено особливості та доведено доцільність і необхідність функціонування вторинного ринку сільськогосподарської техніки для фермерських господарств на основі доповненої їх класифікації залежно від участі у процесі. Запропоновано використання оптимізації джерел фінансування для фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази та обґрунтовано мобілізацію внутрішніх резервів. Виявлено можливості участі фермерів у об’єднаннях асоційованого типу для мінімізації ризиків та забезпечення процесу матеріально-ресурсного постачання і реалізації виробленої продукції, що забезпечить розвиток матеріально-технічної бази фермерських господарств.


Ключові слова: матеріально-технічна база, фермерське господарство, ефективність використання, формування матеріально-технічної бази, матеріально-ресурсне забезпечення, розвиток, джерела фінансування, стратегія розвитку, асоціація, інноваційна основа.
АННОТАЦИЯ

Чебан Ю.Ю. Эффективность формирования и использования материально-технической базы фермерских хозяйств. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Николаевский национальный аграрный университет, Николаев, 2013.
Диссертация посвящена исследованию теоретических, методических и практических вопросов эффективного формирования и использования материально-технической базы. Сформулировано авторское определение понятия «формирование материально-технической базы». Доказано, что развитие материально-технической базы – это процесс, который должен быть направлен на получение такого соотношения доходов от использования материально-технической базы и затрат на ее формирование, чтобы обеспечить на инновационной основе устойчивое, управляемое, комплексное развитие фермерских хозяйств, отрасли и сельских территорий.

На основе систематизации внешних и внутренних факторов влияния осуществлена ​​комплексная оценка состояния формирования, эффективности использования и финансового обеспечения развития материально-технической базы фермерских хозяйств Николаевской области. Установлено, что состав и структура основних средств фермерських хазяйств зависит от вида их деятельности. Результаты исследования свидетельствуют про низкий уровень технической оснащенности и технической готовности фермерських хозяйств, не смотря на увеличение колличества технических средств и оборудывания, концентрація которых на еденицу земельних угодий остается низкой.Средние размеры площадей сельскохозяйственных угодий, которые приходятся на одно фермерское хозяйство области имеют тенденцию к увеличению. В то же время, указанные показатели ниже аналогичных показателей фермерских хозяйств по Украине в среднем на 30%. Результаты ранжирования территориально-административных единиц Николаевской области по концентрации площади сельскохозяйственных угодий в расчете на одно хозяйство и численности фермерских хозяйств свидетельствуют, что в районах с наибольшей численностью фермерских хозяйств средние площади сельскохозяйственных угодий намного ниже средних значений по области, то есть подавляющее количество функционирующих хозяйств мелкие, что, в свою очередь, влияет на эффективность формирования и использования материально-технической базы. Alpha

Совокупное влияние таких тенденцій как рост инвестиций в основной капитал хозяйств на 95%, повышение показателей фондоотдачи на 20% и рентабельности основних средств на 1,2 п.п. на фоне снижения эффективности использования амортизационных средств и недостаточных возможностей использования существующих источников финансирования развития материально-технической базы, а также роста текущих затрат, особенно на обеспечение производственного процесса основними материальными ресурсами (в среднем – на 48%), требует поиска путей минимизации рисков с учетом региональных особенностей фермерських хозяйств.

Обосновано стратегию развития фермерских хозяйств в контексте укрепления материально-технической базы и обеспечения устойчивого развития предприятий на инновационной основе, которая обеспечивает социальный (улучшение уровня жизни фермерской семьи и социального климата в селе), экономический (увеличение объемов производства продукции, финансовых результатов деятельности, внедрение инновационно-инвестиционной деятельности), технологический (использование традиционных и внедрение новых технологий производства продукции), экологический (улучшение качества продукции, уменьшение экологической нагрузки), институциональный (возникновение новых объединений и улучшение существующей инфраструктуры). При необходимости воспроизводства сельскохозяйственной техники и оборудования на инновационной основе достаточно большое значение для развития материально-технической базы фермерских хозяйств имеет вторичный рынок техники как механизм реализации возможностей покупки-продажи, обслуживания технических средств и оборудования иностранного и отечественного производства, услуг информационно-консультационного характера.  Обобщено особенности, доказана целесообразность и необходимость функционирования вторичного рынка сельскохозяйственной техники для фермерских хозяйств на основе дополненной их классификации в зависимости от участия в процессе.
Предложено использование оптимизации источников финансирования и обосновано мобилизацию внутренних резервов для финансового обеспечения развития материально-технической базы. Такими внутренними резервами определено эффективное использование амортизационного фонда; реинвестиции от реализации основных средств; мобилизация не задействованных в производственном процессе оборотных средств, получение дополнительного фермерского дохода. Установлено, что соблюдение основных определенных в работе принципов, методов и форм государственной поддержки развития фермерских хозяйств будет способствовать дальнейшему развитию всех составляющих материально-технической базы. Выявлены возможности участия фермеров в объединениях ассоциированного типа для минимизации рисков и обеспечения процесса материально-ресурсного снабжения и реализации продукции, что обеспечит развитие материально-технической базы фермерских хозяйств. Целью деятельности такого рода объединений может быть не только поставка материальных ресурсов и хранение произведённой продукции, а и содействие развитию фермерских хозяйств в контексте укрепления материально-технической базы; участию в межрегиональных, международных собраниях, семинарах, ярмарках, выставках, что способствует ведению производства и развития хозяйств на инновационной основе; содействие техническому, технологическому, финансовому сотрудничеству участников объединения; внедрению новых технологий, разработок по использованию материально-технических ресурсов и производства сельскохозяйственной продукции; разработка, издание и распространение информационных и методических материалов; поиск и привлечение инвесторов; предоставление консультационной помощи.
Ключевые слова: материально-техническая база, фермерское хозяйство, эффективность использования, формирование материально-технической базы, материально-ресурсное обеспечение, развитие, источники финансирования, стратегия развития, ассоциация, инновационная основа.
Summary

Y. Cheban. The efficiency of formation and use of the material and technical base of farms. - The manuscript.

Dissertation for the degree of Candidate of Economic Sciences, specialty 08.00.04 - Economics and business administration (by economic activity) – Mykolayiv National Agrarian University, Mykolayiv, 2013.

The thesis is devoted to the study of theoretical, methodological and practical issues of efficient formation and use of the material and technical base. The author's definitions of the concept "of material and technical base" are formulated. On the factors of influence systematization, the integrated assessment of formation, efficiency and financial provision of the farms’ material and technical base in Mykolayiv region development is made.

The strategy of farms’ development in the context of the material and technical base strengthening and the sustainable development of enterprises on the basis of innovation is grounded. The features, expediency and necessity of secondary market of agricultural technical equipment functioning on the base of its supplemented classification according to the participation in the process are generalized and proved. The use of financial resources optimization in order to fund the development of the material and technical base is proposed. The mobilization of working balances is grounded. The possibilities of the farmers’ participation in united associations for minimization of risks, material and resource supply, and realization of the products in order to assist the development of material and technical farms’ base are revealed.

Key words: material and technical base, farms, efficiency of use, material and resource supply, development, financial resources, development strategy, association, innovative basis.
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Єдність права власності та управління підприємством


Спеціалізація і напрями діяльності господарства


Відсутність системи гарантійного збуту виробленої продукції


Відсутність можливості вигідного зберігання виробленої продукції











Організаційна складова





Приватна власність на землю


Високий ступінь розораності сільськогосподарських угідь


Концентрація земельних ресурсів і розміри виробництва








Земельні ресурси








Технічна складова





Рівень забезпеченості технічними засобами


Якісний стан матеріально-технічної бази


Нераціональність володіння для господарств малого розміру всім необхідним комплексом машин і обладнання


Виробнича необхідність спільного використання техніки


Спеціальний інститут підтримки фермерських господарств (Укрдержфонд)











Матеріальна складова





Формування матеріальної частини виробництва переважно в обсязі, що є необхідним для безпосереднього виробництва


Відсутність належної системи постачання виробничих запасів та диспаритет цін на матеріальні ресурси








Інноваційно-інвестиційна складова





Відсутність зацікавленості у здійсненні інноваційної діяльності


Відсутність можливості використання всіх наявних джерел фінансування для формування належної матеріально-технічної бази


Відсутність належної системи інформаційно-консультативного забезпечення








СТРАТЕГІЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ФЕРМЕРСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ НА ІННОВАЦІЙНІЙ ОСНОВІ





МЕТА СТРАТЕГІЇ: визначення пріоритетів та перспектив подальшого розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств, а також  вдосконалення системи державної підтримки господарств, у тому числі тих, які здійснюють впровадження новітніх наукових розробок та використовують нові можливості здійснення соціально-економічно вигідних напрямів виробничо-господарської діяльності.








КРИТЕРІЇ: техніко-технологічні потреби виробничої діяльності господарств; можливість здійснення економічно-вигідних напрямів виробничо-господарської діяльності та використання вільних ринкових ніш постачання техніки і матеріальних цінностей, збуту виробленої продукції, участі в об’єднаннях фермерів; конкурентоспроможність діючої та інноваційної продукції і діяльності; сучасні наукові розробки та можливість їх використання і впровадження у діяльність фермерських господарств; соціальний рівень життя фермерів та можливість його покращення.











Основні напрями реалізації стратегії








Розробка механізму інноваційної активізації і вдосконалення взаємодії державних органів з інноваційно-активними фермерськими господарствами





Вдосконалення системи фінансово-кредитного забезпечення фермерських господарств





Розвиток інфраструктури і економічних відносин фермерських господарств





Сприяння розвитку вторинного ринку техніки, забезпечення взаємозв’язку всіх його елементів





Підтримка розвитку інформаційно-консультаційного забезпечення розвитку фермерських господарств





Вдосконалення взаємодії та забезпечення тісного взаємозв’язку виробництва і науки
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Результати реалізації стратегії





Соціальний


Підвищення рівня життя фермерської родини; забезпечення  сприятливого соціального клімату на селі





Економічний


Збільшення обсягів виробництва продукції; підвищення фінансових результатів діяльності; впровадження інноваційно-інвестиційної діяльності








Технологічний


Дотримання традиційних та впровадження нових технологій виробництва продукції





Інституціональний


Створення нових та вдосконалення існуючих елементів інфраструктури








Екологічний


Підвищення якості виробленої продукції; зменшення екологічного навантаження шляхом раціонального використання земель





Координація діяльності





АСОЦІАЦІЯ 





Фермерські господарства району





Напрями діяльності асоційованого об’єднання фермерських господарств Вознесенського району





Моніторинг ринку матеріальних ресурсів регіону, області, країни





Закупівля та зберігання основних видів матеріальних ресурсів 





Забезпечення участі членів асоціації в міжрегіональних, державних, міжнародних зборах, семінарах, ярмарках, виставках





Участь в інноваційних проектах через забезпечення та налагодження зв’язків із передовими господарствами, науково-дослідними закладами та закладами освіти аграрного напряму (МНАУ)





Співпраця з регіональними та місцевими органами влади
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