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ВСТУП

На сьогоднішньому етапі розвитку бухгалтерського обліку роль бухгалтера не зводиться тільки до чіткого виконання інструкцій та вказівок. Йому надається широке поле для професійної творчості, розвитку його професійної думки.

Водночас із збільшенням прав зростає і відповідальність бухгалтера: користувачі інформації мають право вимагати пояснень, чим саме керувався бухгалтер при вирішенні спірних питань.

Виробнича практика за кордоном надасть можливість студентам розширити свій кругозір в області бухгалтерського обліку закордонних країн.
1. МЕТА  ТА  ЗАВДАННЯ  ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ ЗА КОРДОНОМ

 Виробнича практика студентів обліково-фінансового факультету за кордоном є продовженням навчального процесу в умовах виробництва. Мета виробничого навчання за кордоном – набуття прак​тичного досвіду при вирішенні економічних питань, пов’язаних з ринковими формами господарювання веденням бухгалтерського обліку в закордонних країнах.

Завданням виробничої практики є вивчення:

· природних і економічних умов  господарства, їх розмірів, структури і спеціалізації виробництва.

· загальне уявлення про стан і організацію бухгал​тер​ського обліку та внутрішньогосподарського контролю.

2. ОРГАНІЗАЦІЯ  ТА  КЕРІВНИЦТВО ПРАКТИКОЮ

    Виробничу практику студенти проходять в  господарствах та на інших закордонних об΄єктах, які пов’язані з переробкою, зберіганням, транспортуванням, реалізацією сільськогосподарської продукції.

Від академії керівництво практикою здійснює науковий керівник практики. Він проводить консультацію з усіх питань виробничої практики, ведення щоденника та написання звіту, перевіряє його якість.

Послідовність проходження практики визначається в календарному плані, який складається практикантом і погоджується з науковим керівником практики від підприємства.

Практикант щоденно повинен вести щоденник, у якому відображається зміст виконаної роботи, свої спостереження, висновки, зауваження та пропозиції 

 Щоденник є основою для написання звіту про виробничу практику.
3. ЗМІСТ ПРОГРАМИ ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ
ВСТУП

РОЗДІЛ 1. Характеристика природних та економічних умов господарства, їх розмірів, структури та спеціалізації
РОЗДІЛ 2.  Організація бухгалтерського обліку

2.1. Вивчення схеми документообігу окремих ділянок облікової роботи

2.2.  Характеристика запроваджених міжнародних стандартів обліку і фінансової звітності
2.3. Побудова діючого плану рахунку

2.4. Документи облікової реєстри, застосовувана форма бухгалтерського обліку

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

ДОДАТКИ: ДОКУМЕНТИ І РЕЄСТРИ

4. НАПИСАННЯ   ЗВІТУ  ПРО  ВИРОБНИЧУ  ПРАКТИКУ ЗА КОРДОНОМ

4.1. Загальні вимоги до оформлення основного тексту звіту.
    Обсяг звіту практики повинен становити 50 сторінок рукописного тексту або 35 друкованого. 

      Текстову частину звіту виконують на аркушах встановленої форми рукописним текстом, або за допомогою комп'ютера. Текст звіту необхідно друкувати на аркушах білого паперу формату А4 (210-297мм), 1,5 міжрядковим інтервалом, до тридцяти рядків на сторінці. Мінімальна висота шрифта 1,8 мм. (шрифт 14 Times New Roman). Текст звіту необхідно друкувати, залишаючи поле таких розмірів: ліве – не менше 25 мм, праве – не менше 10 мм, верхнє – не менше 20 мм, нижнє – не менше 20 мм.

     Цифровий матеріал, який приводиться в звіті, як правило, повинен оформлюватися у формі таблиць. Кожна таблиця повинна мати назву, назву і слово “Таблиця". Назву не підкреслюють. Заголовки граф повинні починатися з великих літер, підзаголовки – з маленьких, якщо вони складають одне речення із заголовком, і з великих, якщо вони є самостійними. Висота рядків повинна бути не менше ніж 8 мм. Графу з порядковими номерами рядків до таблиці не треба включати. Таблицю розміщують після першого згадування про неї в тексті таким чином, щоб її можна було читати без повороту переплетеного блоку роботи або з поворотом за годинниковою стрілкою. Таблицю з великою кількістю рядків можна переносити на інший аркуш, при перенесені таблиці на іншу сторінку назву вміщують тільки над першою частиною. Якщо цифрові або інші дані в якому-небудь рядку не подають, то в ньому ставлять прочерк.

     Текст основної частини звіту поділяють на розділи, підрозділи.

      Заголовки структурних частин звіту “ЗМІСТ”, “ВСТУП”, “РОЗДІЛ”, “ВИСНОВКИ”, “ДОДАТКИ” – друкуються великими літерами симетрично до тексту. Заголовки підрозділів друкують маленькими літерами (крім першої великої) з абзацного відступу. Крапку в кінці заголовка не ставлять. Якщо заголовок складається з двох або більше речень, їх розділяють крапкою.

Заголовки пунктів друкують маленькими літерами (крім першої великої).
З абзацного відступу в розрядці в підбір до тексту, ставиться крапка.

Відстань між заголовками (за винятком заголовка пункту)та текстом повинна дорівнювати 2 інтервалам. Кожний розділ звіту треба починати з нової сторінки.
4.2. .Вимоги до додатків.
Додатки до звіту з практики можуть включати форми первинних і зведених документів, накопичувальних відомостей, регістрів синтетичного і аналітичного обліку, організаційно-технологічних схем, 

Додатки оформляються як продовження звіту на наступних його сторінках, розміщуючи їх згідно порядку появи посилань у тексті роботи. Додаток повинен мати заголовок, написаний або надрукований з великої букви, симетрично відносно тексту сторінки. Посеред рядка друкується слово “Додаток” і велика літера, що означає додаток. Додатки слід позначити послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер Г, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь (наприклад “Додаток А”).Текст кожного додатка за необхідністю може бути поділений на розділи та підрозділи, які нумерують у межах кожного додатку.

 Написання звіту відбувається безпосередньо  під час практики і надається на перевірку відразу після повернення з неї. Він повинен бути підписаний керівником підприємства та практики, завірений гербовою печаткою підприємства. На кафедру разом з звітом здаються календарний план, щоденник проходження практики (додатки).

Після перевірки і письмової рецензії викладача звіт захищається практикантом на засідання спеціально створеної комісії не пізніше ніж за 7 днів після повернення з практики. Оцінка за практику ставиться в залікову книжку практиканта. Перездача оцінки, яка одержана в результаті захисту звіту, не дозволяється. 
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